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SERIE N°6 : La mole : unité de quantité de matiere

Exercice 0 : tester vos connaissances

Compléter.

e [’unité de quantité de matiereestla ..................... , son symbole est .............

e Une mole d’atomes contient ....................... atomes.

e 6,02 x 102 est le NOMDBIE .vvveevneeeeeeeen

e La masse molaire atomique d’un élément est la masse d’une .................. d de cet
élément.

e [a masse molaire moléculaire de I’eau est 18 g/mol. Donc 1 mole d’eau a une masse de ......

e Dans les conditions ordinaires de température ( 20 °C) et de pression (1013 hPa), le volume molaire d’un
gazestde ............ 1/mol.

Exercice n°1 : Le sucre ou saccharose

1) Calculer la masse molaire moléculaire MS du saccharose de formule C1,H2,04;.

2) Déterminer la quantité de matiére nS de saccharose pour une masse de saccharose mS =5,0 g

3) Déterminer le nombre de molécules de saccharose NS pour une quantité de matiere nS = 2,0 mol

Masses molaires atomiques MH = 1 g.mol™ MC = 12 g.mol™* MO=16 g.mol™

Exercice n° 2.

1. Donne la relation reliant la quantité de matiére n d’un échantillon, sa masse m et sa masse molaire M.

Précise les unités employées.

2. Complete le tableau suivant :

Nom Formule masse molaire m n
M

diazote N, 5.0

dichlorométhane CH.CL 0,31

Donner les calculs permettant d’obtenir les résultats.

Exercice 3 : volume et quantité de matiere

Compléter le tableau ci-dessous, sachant que le volume molaire des gaz Vy, vaut 24 L/mol dans les conditions
choisies.

nom formule Volume V quantité de matiére
Dihydrogéne H, 12 L
Butane CqH1g 0,23 mol
Dioxyde de carbone CO, 240 cm®
Ammoniac NH3 0,5 mol

Exercice n° 4
Calculer le nombre d’atome de fer dans 1ug de fer. M (Fe) = 56g/mol
Calculer la masse molaire moléculaire de 1’acide sulfurique H, SO, . Calculer la quantité d’acide sulfurique

dans 1.969 de cet acide

Calculer la masse d’acide pur dans 2.5 mol d’acide sulfurique

Calculer la quantité d’eau H, O dans llitre d’eau

Exercice 5 : sulfate de cuivre hydraté

Le sulfate de cuivre hydraté a pour formule CuSQO,, 5 H,0.

a) Calculer sa masse molaire moléculaire.

b) Déterminer la quantité de matiére contenue dans 20 g de ce produit.

c) Déterminer la masse correspondant a une quantité de matiére de 0,16 mol.

On donne M(Cu) = 64 g/mol M(S) = 32 g/mol M(O) =16 g/mol M(H) =1 g/mol
Exercice 6 : les globules rouges

Un homme de 70 kg a, en moyenne, 5 L de sang. Chaque mm® de sang contient 5 600 000 globules rouges.
Chaque globule rouge contient 4 atomes de fer. Calculer :

a) le nombre de globules rouges contenus dans 5 L de sang.

dataelouardi.com 1 Prof m.elouardi



Lycée Mohamed belhassan elouazani Safi Direction de Safi

b) la quantité de matiére de fer contenue dans 5 L de sang.
c) Lamasse de fer correspondante.
On donne : M(Fe) = 55,8 g/mol N = 6,02 x 10%
EXERCICE N°7 :
On donne : M(CI) = 35,5 g.mol™ , McCl)y=35g.mol™ | MC’CI) = 37 g.mol™*
Quelle est I’abondance relative (en %) de chacun des isotopes du chlore ?
EXERCICE n°8.
La caféine, présente dans le café, le thé, le chocolat, les boissons au cola, est un stimulant pouvant étre
toxique a forte dose (plus de 600 mg par jour). Sa formule chimique est CgH1oN4O5.
1°) Quelle est la masse molaire de la caféine?
2°) Quelle quantité de matiere de caféine y-a-t-il dans une tasse de café contenant 80,0 mg de caféine ?
Combien y-a-t-il de molécules de caféine dans la tasse ?
3°) Combien de tasses de café peut-on boire par jour sans risque d’intoxication ?
Un café décaféiné en grains (ou moulu) ne doit pas contenir plus de 0,10 % en masse de caféine.
4°) Quelle quantité de matiere maximale de caféine y-a-t-il dans un paquet de café décaféiné de masse 250 g ?
EXERCICE n°9
On synthétise I’ardbme de la banane, a I’aide d’un acide liquide A de formule brute C,H4O et d’un alcool liquide
B de formule brute CsH1,0. Le mélange contient les mémes quantités de matiére de A et B.
On donne les masses volumiques de A pa = 1,05 kg.L™ et de B pg = 0,810 kg.L™.
On utilise un volume Va = 25,0 mL de I’acide A.
1°) Calculer la quantité de matiere de cet acide A.
2°) Calculer le volume Vg d’alcool B.
Exercice n°10
La combustion d’un échantillon de carbone C, de masse m = 4,24 g dans le dioxygene O, produit un
volume V = 8,4 L de dioxyde de carbone CO,.
Données :
Masse molaire atomique : M(C) = 12,0 g.mol™ M(O) = 16,0 g.mol™
Dans les CNTP : Vm = 24,0 L.mol™*
1. Déterminer la quantité de matiére n de 1’échantillon de carbone.
2. Déterminer le nombre d’atomes N de carbone dans 1’échantillon.
3. Déterminer la quantité de matiére n produite en dioxyde de carbone.
4. Déterminer la masse m de dioxyde de carbone CO, obtenue.
5. Déterminer le nombre de molécules N de dioxyde de carbone CO, produite.
EXERCICE n° 11
La combustion dans le dioxygene de 25,0 mL de butanol liquide, de formule brute C4H;00, produit un volume
V1 =26,0 L de dioxyde de carbone gazeux et un volume V, = 32,0 L d’eau H,O a I’état gazeux.
Données :
Masse molaire atomique : M(C) = 12,0 g.mol™ M(O) = 16,0 g.mol™ M(H) = 1,0 g.mol™*
Dans les CNTP : Vy, = 24,0 L.mol™
Constante d’Avogadro : Na = 6,02.1023 mol*
Masse volumique du butanol : p= 0,810 g.cm™
1. Déterminer la masse m du butanol.
2. Déterminer la quantité de matiére n en butanol.
3. Déterminer la quantité de matiére n en dioxyde de carbone et en eau.
4. Déterminer le nombre de molécules N de dioxyde de carbone et d’eau produite.
Exercice n°12
Le pyrite FeS, réagit avec le dioxygéne O, de I’air pour donner du dioxyde de souffre SO, et de I’oxyde de

ferriqgue Fe, O3

1- écrire une équation bilan
2- il disparait 6kg de pyrite, calculer la quantité de pyrite disparue, le volume de dioxygene nécessaire, la masse
d’oxyde ferrique obtenue et le volume de dioxyde de souffre formé dans les C.N.T.P
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EXERCICE 1 : COMPOSITION DU GLUCOSE

La formule brute du glucose est CsH1206

1) Calculer la masse molaire du glucose.

2) Quelle est la masse de 0,1 mol de glucose 7 Combien de moles de glucose y a-t-il dans 25 g de glucose ?
3) Combien de molécules de glucose y a-il dans 25 g de glucose ?

4) Onveut disposer de 0,325 mol de glucose. Quelle masse de glucose faut-il peser ?

EXERCICE 2 : MASSE MOLAIRE ATOMIQUE ET IONIQUE

Calculer la masse molaire des corps suivants :
Le dihydrogeéne, le dioxygéne, I'hydroxyde de sodium, le chlorure de sodium, le dioxyde de soufre SO, le nitrate

d’argent, I'hydroxyde de calcium et les ions sulfate et phosphate.
On rappelle la formule de l'ion hydroxyde : OH

EXERCICE N° 3
EXERCICE 3 : GAZ A DIFFERENTS ETATS

Une masse donnée d'un gaz est considérée dans les trois états successifs suivants:

Etat (1) caractérisé par: P1=1,0.10°Pa, V1=2,00L, T:=293K.

Etat (2) caractérisé par: Pz, Vz, T>.

Etat (3) caractérisé par: Ps, V3, Ts.

1. Le passage de l'état (1) a l'état (2) s'effectue a pression constante par une élévation de température de
20K. Déterminer P, V2 et To.

2. Le passage de l'état (2) a l'état (3) s'effectue a température constante par une augmentation de
pression de 1,0.10*Pa. Déterminer Ps, Vs et Ts.

EXERCICE 4 : MOLE ; MASSE MOLAIRE ; VOLUME MGLAIB.&\\/

1. On donne, pour le fer :masse molaire M = 56 g.mo asse volumique pu = 7800 kg. m.

1.1.  Déterminer le volume d’'un morceau de fer de slx()g.

1.2. Quelle est la quantité de matiére contenue m% morceau de fer ?

2. On donne pour I'aluminium et le cuivre | seYnolaire M et la masse volumique p a l'état solide. Al :

27 g.mol; u=2700 kg m= et Cu : 63,5 g.mol! 9P0 kg m=
e Déterminer pour chaque métal le vglumgiolaire ( volume d'une mole) a l'état solide.

3. On consideére trois flacons qui codtINNNeAt a la méme température, et sous une méme pression un
méme volume de gaz. On a déterminé la e de chaque gaz. Les résultats sont groupés dans le tableau ci-

dessous :

gaz formule | volume (L) | masse (g)
dfﬂxygéne 0> 1,5 2,01
méthane CH, 1,5 1,01
dioxyde de carbone CO; 1,5 2,78

3.1. Calculer la masse molaire de chaque gaz.

3.2. Déterminer la quantité de matiere de chaque gaz.

3.3. En déduire le volume molaire de chaque gaz.

3.4. Quelle est la loi vérifiée par cette expérience ? Enoncer cette lol.

Ondonne:C=12; 0=16; H=1 g.mol.
EXERCICE 5 : UNE PETITE BILLE SPHERIQUE EN FER

La quantité de matiere (mol) contenue dans une petite bille de fer de rayon r, est égale a 4,67 mol. La masse
volumique de ce métal estp = 7800 kg m-3. Fe = 56 g.mol-L.

Calculer la masse, puis le volume et enfin le rayon de la bille.(volume =V= % T 1)
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EXERCICE 6 : VOLUME MOLAIRE

Quelle est la masse de dioxygene contenu dans un flacon de 3,2 L a la température de 17°C sous la pression P =
101,3 kPa. (On montrera que le volume molaire vaut 23,8 L/mol)

EXERCICE 7 : VOLUME MOLAIRE D'UN MELANGE GAZEUX

Un mélange gazeux contient : 14 g de diazote ; 48 g de dioxygéne et 4 g d’hélium.
Le volume total est V=75 L.
Aucune réaction chimique n’a lieu entre les constituants du mélange.
Déterminer le volume molaire dans les conditions considérées.
» Masses molaires atomiques en g/mol : M(N) = 14 ; M(He) =4 ; M(0) = 16.
EXERCICE 8 : MASSE VOLUMIQUE D’UN GAZ

Deux récipients sont plein de gaz : le premier a un volume de 4 L et contient 0,25 mol de monoxyde d’azote ; le
second a un volume de 2 L et contient 0,125 mol de dioxyde de soufre.
Les deux récipients sont a la méme température.

1) Calculer la valeur du volume molaire.

2) Calculer la masse de chaque gaz ; en déduire leur masse volumique

EXERCICE 9 : FORMULE DE LEWIS D’UN GAZ

La masse volumique d’'un gaz, mesurée dans les conditions ott V=24 L/mol, a été trouvé égale a 24 g/L.
L’analyse fournit la composition centésimale massique de ce gaz : %C=92,3 ; %H=7,7. Déterminer la formule
de la molécule.

2) Proposer pour cette molécule, une représentation de Lewis.

EXERCICE 10 : ABONDANCE ISOTOPIQUE

L’atome de chlore a une masse atomique de 35,5. Comment expliquer cette valeur sachant que le chlore est
formé des isotopes 35 et 37. (On calculera les proportions fsoto@ en chlore 35 et 37 en utilisant la masse

molaire moyenne). A\

EXERCICE 11 : PRESSION DANS UNE SERINGUE

Une seringue contient 60mL d'air a la pression nor n bouche l'extrémité de la seringue et on pousse le
piston de facon a réduire le volume gazeux a 20m LN} sWppose que la température du gaz reste constante.
Déterminer littéralement puis numériquemeny al) la pression finale du gaz dans la seringue.
EXERCICE 12 : VARIATION DE PRESSI "TEMPERATURE A VOLUME CONSTANT
Un ballon en verre, fermé, contient 4,0g Z dioxygéne. La température du gaz est 20°C et sa pression est
1,013.105Pa.

1. Quelle est la quantité de matiere de dioxygene dans le ballon?

2. Quelle est la température absolue du gaz?

3. Quel est le volume du gaz?

4. On chauffe le ballon et son contenu. La température atteint 50°C. La variation du volume du ballon étant
négligeable, déterminer la nouvelle pression du gaz.

EXERCICE 13: VARIATION DE VOLUME ET DE TEMPERATURE A PRESSION CONSTANTE
Un ballon a parois élastiques ne peut dépasser un volume de 3,0L sans éclater. On introduit dans ce ballon 2,0L
d'hélium He a 20°C et a une pression de 1,013.105Pa.

1. Quelles sont la quantité de matiére et la masse d'hélium introduites dans le ballon?

2. Le ballon est placé sous une cloche a vide. On admet que la pression est la méme a l'intérieur et a
l'extérieur du ballon et que la température est constante au cours de la transformation. Quelle est la
pression de l'air sous la cloche au moment ot le ballon éclate?

3. Le méme ballon est ldché et s'éléve a une altitude ou la température est de 15°C et la pression

atmosphérique de 8,2.104Pa. Le ballon va-t-il éclater? (on suppose I'éqgalité des pression).

dataelouardi.com 4 Prof m.elouardi



